

顾不上两岁宝宝在车上，取药时新手机摔碎了……

老人晕倒 她穿过车流及时施救



马壮和爱人叶佳林从沈阳去锦州亲戚家，看见有老人在路中间晕倒，叶佳林把两岁宝宝留在后座下车救人，穿过车流取药时手机屏幕摔碎了，给晕倒的老人做心肺复苏、服速效救心丸、呼喊打120……“救人视频发出后，有些情况没详细写，有网友对事情经过不是很清楚。”马壮说，“我必须给媳妇写个详细表扬文案，再把事发时的视频全都发上去，也算给网友一个回应。”

马壮和爱人叶佳林从沈阳赶回锦州，开车经过锦州八一公园附近时，一位拉着拉杆车的老人突然摔倒在机动车道上。“老太太就倒在我前边的车道上。我媳妇说老人倒在地上还不断抽搐，得下去看看。”3月1日，马壮回忆：“事发是在年前腊月二十九，还没等我停稳车，我媳妇就下车了，两岁的孩子在后座上睡着了，她也顾不上了。”

叶佳林到了老人身边查看情况后，估计老人是突发疾病，这时路对面有位大哥喊他那里有速效救心丸，叶佳林穿过车流去拿速效救心丸，在这个过程中她新买的手机摔了出去屏幕碎了！“我根本顾不上手机了，拿到速效救心丸后赶紧抢救大姨。”叶佳林说：“提供药品的大哥也过来了，和我一起把面部朝下的老人给翻过身来。两个年轻人也停下来查看情况提供帮助。”

此时老人咬紧牙关，喂不下去速效救心丸，而且生命体征越来越弱了。叶佳林一边呼喊大姨，一边实施心肺复苏按压救人，“快给吃药，缓过来一点了！快打120、快打！”叶佳林单腿跪在冰冷的地面上，双手叠在一起边用力按压边大声喊着。



叶佳林救助突发疾病倒地的老人。

视频截图

经过一段时间的心肺复苏，老人能自主呼吸了，也能喂下去药了，好心大哥帮忙喂药，年轻女孩打通120电话后提供详细地点，介绍老人的情况。叶佳林继续做心肺复苏，用手捋着老人胸口让她呼吸顺畅。

“我们亲戚家有非常棘手的事要处理，但是我媳妇还是想先把老人救过来。”马壮说：“我媳妇再三和年轻女孩确认120会不会来、什么时候来。这时警察也到了，她和警察说了事情全过程，告诉警察需要送老人去医院救治。交待完

之后，我们俩赶紧去处理家里的事了。后来她给警方打电话得知老人救过来了，无大碍。”

对话 马壮、叶佳林

记者：2月8日你发了你爱人救人的视频，为什么2月25日又重新发了视频？

马壮：救人当晚我发了视频，文案只有50字吧。网友评论有1322条，有网友不清楚当时的情况有些疑问，所以我想详细地写一写经过。

记者：后来发的文字确实不少，有400多字吧？

马壮：主要是想给我媳妇写个详细的表扬文案。我媳妇平时就是热心的人，给生病的孩子捐款，帮助收废品的大爷，疫情时让我开车给陌生人送药，给外地网友免费邮药。这次她下车救人，我们家人一点不感到意外，如果不让她救，她过不了自己这一关。

记者：在文案里好像没解释你为什么只在车上录视频了。

马壮：我家两岁孩子在车后座睡着了，我得在车里看着孩子。如果把孩子弄醒再抱着去救人，我觉得反而是添麻烦。我在车里录视频也是给媳妇见证和记录一下。

记者：你说你爱人当时也是恐惧的，是指哪方面？

马壮：她恐惧并不是害怕被讹，而是面对老人生死攸关的危急情况，肯定是害怕，她做心肺复苏，需要克服害怕的心理。

记者：网友评论没有说你施救不专业，只是讨论应不应该用除颤仪吧？

叶佳林：经过持续按压又喂药了，老人缓过气有了呼吸，施救还是有作用的。有围观者说要用除颤仪，路过的医生说老人情况没那么严重，用不着除颤仪，等120急救车来就可以。

记者：你和马壮说手机可能摔坏了，马壮说再给你买。这句话让很多网友感动，有网友说：这媳妇好样的，老公也好样的，老婆说手机坏了，老公马上说给买，积善之家必有余庆。

叶佳林：我做一些好事，他总是理解我支持我。这次也是，他知道我肯定要去，所以他根本不在意新买的手机摔坏了，和救人一命相比，手机摔碎了这点损失不算什么。

辽沈晚报记者 吉向前

隧道内货车起火 路人化身消防员冲上前灭火

隧道内小货车满载纸壳燃起大火，火苗燎向隧道穹顶，浓烟充斥隧道。

路过的公交车停下了，司机拿着灭火器跑过来灭火，五十多岁的乘客阿姨喊“我去帮你”，四五辆私家车停了下来，几个男子拿着灭火器，有拿水的，纷纷冲过来帮助灭火。

在这紧张的20分钟灭火过程中，素不相识的路人都化身雷锋、化身消防员，成功扑灭了隧道火情，网友点赞“都是好样的”。

消防员来了 热心司机离开

2月29日，在大连西部通道隧道内机场路段，一量载满纸壳的小型货车突然起火，路过的几位热心司机看到后帮忙灭火，才阻止了一场大火的发生。

2月29日中午12时，在接到指挥中心派警后，大连市甘井子区消防救援大队马栏子消防救援站立即出动3车15人赶往现场救援，消防员到场后时，明火已经基本扑灭，着火点还有白烟不断冒出，现场一位私家车司机还在拿着灭火器灭火，另一位公交车司机指着起火点告诉消防员起火位置后说，“俺走啦，交给你啦”，说完便匆匆离开，继续执行运营工作。

随后，消防员将起火点的纸壳转移到车下后，利用水枪配合二齿钩工具很快将纸壳堆内部残火成功扑灭。

因为几位热心司机的及时扑救，没让大火波及到车辆，造成更大的损失。现场正处隧道内部，极易造成拥堵，且火势一旦扩大，后果不堪设想。

众人冲上前帮着灭火



隧道内小货车突然起火，在消防员和过路司机的帮助下成功灭火。

消防供图

——车牌号为辽BL0970的542路司机董传洋。开了8年公交车，今年35岁的董传洋回忆起自己救火时略显拘谨。

“我们集团和分公司平时对我们驾驶员进行了对于火灾紧急情况的灭火，以及灭火器使用方法”，董传洋介绍，“当天我车上有20多名乘客，进隧道前我就发现隧道口有烟，烟还不小，我谨慎地靠右侧行驶时就留心观察，防止意外情况危及公交车安全，当我接近隧道里停着的小货车时，最开始没发现有火苗只有浓烟，但和小货车车头平行时我发现小货车前部有火苗，火势还不小。这时我把车停下对乘客说‘那车起火了，我们稍等下耽误点时间，我受过灭火培训会用灭火器，我得下去灭火’，车里有一位阿姨大约五十多岁还喊‘小伙子，我去帮你灭火’也和我往车下跑，我赶紧地对她说‘阿姨你别去，你在车里呆着，注意安全，我知

道怎么灭火’。”

“你停车的地方离起火的小货车远吗？”

“一百多米吧，我们对遇到火情有要求，第一就是保证乘客安全，要离火情一百米远安全停车，所以我是跑过去的。”

“遇到隧道里小货车起火，你首先想到了什么？和遇到其他火情有区别吗？”

“我首先想到的是乘客安全，再有就是我受过灭火培训要去救火，还有隧道里地点比较特殊，烟散得慢，影响过往车辆司机视线，火势容易引起隧道内建筑物燃烧、小货车自身爆燃等，这些都容易造成二次灾害，所以我没犹豫就去救火了。”

“起火的小货车司机当时是什么状态？”

“他很茫然，我开车时就看到他不知所措地站在那，不知道怎么办了，说实话，当时司机也懵了，我问他，你打没打119？他说没打。我就

告诉他赶紧打119，我来灭火。”

“有人帮助你一起灭火吗？”

“有，四五个路过的私家车停了下来，几个男子拎着车里自备灭火器跑过来和我一起灭火。”

“灭火过程中，你们有过交流吗？”

“没有，都在忙着灭火，明火压下去后，他们撤离了，我没走，一是怕余烬复燃，一是等消防，消防来了之后我交代两句撤离的。整个过程20多分钟吧，我车上的乘客好多都下来看，我提醒他们注意安全回车上。”

“耽误20多分钟，乘客有抱怨的吗？”

“没有乘客抱怨，毕竟遇到特殊情况了，都能理解。”

“有没有乘客表扬你？”

“就有一位六十多岁大姨说我这小孩见义勇为好样的。哈哈。”

小货车司机妻子打来感谢电话

救火的事，董传洋回家只是和家人提了一句“今天有个车着火了，我遇到了”，并没有说自己去救火。

虽然和家人没提救火，但542路车队却是瞒不住的，因为公交车司机使用过车载灭火器是要登记报备的。为此，董传洋隧道里帮助他人救火，得到了队里领导的表扬。

“当晚，我还接到了小货车司机妻子的电话，她说‘哪一次也没拉这么多纸壳，第一次拉这么多纸壳就出这个事儿。幸亏遇到你，要不然车都烧没了损失就大了，非常感谢’。”

董传洋说，对方口子是经营废品收购的，小货车对他们很重要，“我经过灭火培训，车上也有灭火工具，看到那种情况，我伸出援手是应该的。”

辽沈晚报特派大连记者 张宇